

弘扬价值观 传播正能量

关爱保护 未成年人 健康成长

# 红十字精神在乌兰察布熠熠生辉

□本报记者 马佳敏

“红十字是一种精神,一面旗帜。它跨越国界、种族和信仰,引领着世界范围内的人道主义活动。”

乌兰察布市红十字系统深入贯彻习近平总书记关于红十字事业的重要指示批示精神,始终高举“人道、博爱、奉献”的旗帜,围绕中心、服务大局,积极开展应急救援,急救救护,人道救助和无偿献血,造血干细胞捐献,人体器官捐献的“三救”“三献”及志愿服务等工作,充分发挥党和政府在人道领域的助手和密切联系群众的桥梁纽带作用。

## 打造“群众身边的红十字会”点亮生命之光

“快来人呐!没有学医的……”一阵急促的呼救声打破了列车的平静。2023年10月13日上午,在乌兰察布前往包头的D6771次列车上,一位4岁女童在吞服药片的过程中发生呛咳而引起了窒息。听到呼救后,准备前往巴彦淖尔市参加全区急救大赛的乌兰察布市红十字会的指导老师及队员们,立刻冲到了孩子身边。看到孩子已经在无法呼吸的影响下全身瘫软且口吐白沫,红十字救护师陈老师在询问家长并分析症状后,马上意识到是气道异物梗阻并立刻对孩子实施了海姆立克急救法,在几次冲击后,孩子顺利将异物吐出,恢复了呼吸,转危为安。

这是发生在乌兰察布市红十字会的一个个感动时刻,在我们看似平静的生活中,这些平凡的感动瞬间每时每刻都在发生,每一个都承载着人们对生命的敬畏和对社会的关爱。

“谢谢红十字会的帮助让孩子感

受到社会温暖和关爱,也给了我们一家人振作的勇气和信心。”一位先天性心脏病患儿家长握着工作人员的手感激地说。2023年12月18日上午,一趟载着6个家庭期盼的列车,从乌兰察布高铁站出发前往北京。列车上,6名先天性心脏病患儿将去同仁医院进行免费手术治疗。这些孩子中年龄最大13岁,最小的仅有14个月。

孩子们到达北京后,成功接受手术,而手术治疗费用除医保报销之外,患者个人支付部分将由中国林产工业协会及同仁医院全部承担。6个“小家伙”通过这样一个爱心活动得到了重新回归健康生活的机会。

## 爱心涌动 红十字事业蓬勃向前

“红十字”是一种精神,是一面旗帜,更有一股力量,这股温暖的力量不仅帮助了一个个受助的群体,也让越来越多的爱心人士加入到了红十字会的志愿者队伍中,为社会贡献自己的力量。

2023年5月9日,田先生因突发脑出血,全力抢救下,病情仍无好转,被评估确认为不可逆死亡状态。家属在了解了器官捐献的具体情况,作出了捐献器官这个令人钦佩的爱心之举。

家属们忍着巨大的悲痛与田先生作了最后的告别。手术室内一片静默,全体医务工作者和协调员集体鞠躬向这位捐献者默哀致敬。器官被转运至杭州与包头,移植给等待器官的病人。

近年来,随着各级红十字会在全市范围内广泛开展宣传活动,通过树立典型,普及无偿献血、造血干细胞



●工作人员组织活动,为居民义诊筛查

捐献等知识,越来越多的爱心人士加入到捐献志愿者队伍中来。在红十字志愿服务工作中,乌兰察布市红十字会累计招募红十字志愿者2249名,组建了53支红十字志愿服务队,在关爱困境儿童、造血干细胞捐献志愿者招募、遗体、器官捐献者登记服务等方面开展了多项志愿服务活动,累计参与志愿服务达8万多人次。

此外,乌兰察布市红十字会还积极开展无偿献血、造血干细胞捐献和遗体、器官捐献的宣传动员和捐献志愿者招募,累计招募造血干细胞捐献志愿者4874名,实现捐献5例,挽救了5名血液病患者的生命,累计实现角膜捐献1例,器官捐献4例,挽救了7名重症患者的生命;组织开展以红十字“博爱送万家”“故乡情”为品牌的各类人道救助项目累计发放救助

款物达3400余万元,受益人群达40万多人;常态化组织开展“光明行”社会公益活动,共筛查眼疾患者19万人次,为4308例贫困白内障患者实施免费手术;通过“五进”工作(进社区、进农村、进机关、进企业、进学校)累计培训高危行业应急救援救护员5万名,受益人群达20万人次。

市红十字会党组书记、常务副会长王海军表示:“红十字事业的发展,为老百姓带来了实实在在的帮助和支持,我们将继续弘扬‘人道、博爱、奉献’的红十字精神,充分发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用,相信在全体工作人员的共同努力下,红十字事业将不断发展壮大,为社会的进步和人民的福祉做出更大的贡献。”

# 寓教于乐 将安全的“种子”根植孩子们的心田

本报讯 为切实筑牢校园安全防线,提高师幼的安全防范意识,连日来,集宁区第一幼儿园紧紧围绕“敬畏生命、远离危险,守护安全,从我做起”的活动主题,有序开展了系列活动,提升广大师幼的安全意识。

活动期间,集宁区第一幼儿园邀请了集宁区红十字会专家,举办了“救在身边”急救救护专题培训。通过专业讲解和实践操作,教师和家长深入学习了急救知识和技能,有效提升了他们在紧急情况下的应对能力。

此外,集宁区第一幼儿园还与集宁区桥东派出所合作,共同举办了“全国中小学生安全教育日”主题活动。活动现场,民警们结合安全宣传展板,为老师和幼儿们带来了一场内容丰富、形式多样的安全教育讲座,让老师和幼儿们深刻认识到安全无小事,必须时刻

保持警惕。同时,该园还充分利用家长资源,通过向幼儿家长发放安全宣传手册,进一步扩大了安全教育的覆盖面和影响力。这些手册内容全面、图文并茂,既便于家长理解,又能有效指导家长在日常生活中加强对孩子的安全教育。

为增强幼儿的安全防护意识,集宁区第一幼儿园还结合交通安全、食品安全、防拐、防性侵等主题,组织幼儿开展了系列主题学习。通过游戏参与、现场教学等形式,孩子们在轻松愉快的氛围中学习了安全知识,掌握了自我保护的基本技能。

此次系列活动的开展,不仅提高了老师和幼儿们的安全意识和应对能力,也为构建平安、和谐的校园环境奠定了坚实的基础。

(郝建国)

## 激发教育新活力

# 优质课堂为梦想插上翅膀 特色水培课激发青少年科学热情



●学生在水培实验室里观察鱼的生活状态

本报讯(记者 鲍娜)“无水栽培技术让书本知识变得具体化、形象化和生活化,同学们在亲自动手种植的过程中,能更深入地了解植物的生长过程和生长条件,增强同学们对自然界的认知。”近日,在集宁区文化小学水培实验室里校长孙琪这样介绍水培课程。

在水培实验室里,孙琪校长用通俗易懂的语言向二年级的学生们介绍了鱼花共生系统的原理。据他介绍,鱼花共生系统是一个将养鱼和植物种植相结合的生态系统,以鱼的排泄物为植物提供天然肥料,植物则通过吸收水中的营养物质来帮助净化水质,为鱼创造健康的生活环境。

“我最喜欢上水培课啦!在课上能接触到鱼和花,学习种花养鱼的知识,特别有意思!”二年级学生刘轩说道。

记者从集宁区文化小学了解到,随着社会发展,城市化步伐的加快,如今大部分中小学生对乡土与农耕,学生对绿色教育的呼声日益强烈,让孩子们了解农业、体验农耕,关注土地与环境保护非常有必要。文化小学作为乌兰察布市唯一一所入围首批全国中小学科学实验校的学校,为落实新时代五育并举的重要措施,让学生进一步体验劳动与科学带来的幸福,特开创新型中小学第一家鱼花共生系统,全面促进学校“绿色教育”的发展。

校长孙琪告诉记者:“鱼花共生系统作为一种结合无土栽培技术与循环水养殖技术的生态循环系统,不仅能够让孩子们近距离体验花朵种植与鱼类养殖的乐趣,了解和

学习种植养殖方面的先进技术,了解循环生态系统科学与生态理念,激发孩子们的科学兴趣和创造激情,培育他们的想象力和创新思维。”

多年来,文化小学以提高教学质量为主线,积极倡导教育教学改革,以最新的教学教研模式教育学生,把劳动教育作为突破口,强化体育、美术教学特色,推进启智、益智(棋类活动)进课堂,创新开展新生入学养成教育活动,从入校伊始培养学生的学习和生活习惯。根据各年级年龄段的特点,分年级开展水培、象棋、围棋、书法、面塑、鲁班锁等特色活动课,让孩子们在活动中了解中华优秀传统文化;在全景全过程全学科教育中有所收获,得到身心全面发展。

孙琪表示:“学校致力于打造‘润泽’为主题的学校文化,将校园绿化美化建设与学校文化有机融合,分楼层设置生态养殖鱼缸,进一步建设绿色种植基地和无土栽培实验基地,提升学生的劳动能力和审美能力,感受校园的生机和活力。同时学校紧紧围绕‘立德树人强素质、五育并举显特色’的办学理念开展养成教育,启智益智教育,启发学生的创新意识,促进学生全面发展。”

据了解,文化小学曾先后荣获国家级传统文化传承学校,全国真语文真教育实验学校,自治区现代化教育优秀学校,自治区级文明校园、平安校园等称号;连续十年被集宁区政府授予“综合实绩突出单位”和“中小学教学质量先进单位”;2024年2月被评为全国中小学科学教育实验学校,2024年3月申报自治区非物质文化遗产传承学校。



●孙琪校长在水培实验室里为学生讲课

## 12345 我为群众办实事

# 出院报销发现医保没到账 医保局迅速处理获点赞

本报讯 家住凉城县光明小区的居民王金兰,近日陪母亲住院治疗结束后办理出院手续时,却被告知母亲的医保信息没有纳入系统。明明已经缴纳了医保费用,出院时却无法进行正常报销,这可急坏了王金兰。情急之下,王金兰拨打12345政务服务便民热线寻求帮助,希望医保及相关部门能够尽快解决母亲的医疗报销问题。

“去年12月底给我母亲交的医

保,1月份我母亲在内蒙古医院住院,办理出院手续的时候,医院工作人员说我母亲的医保没纳入医保系统,于是我就打了12345政务服务便民热线求助。”王金兰说。

接到王金兰的求助工单后,凉城县医疗保障局的工作人员立即对整个系统进行了反复核查,最终发现问题出在了系统升级上。由于税务系统在2024年元旦期间进行升级,导致部分群众的医保信息上传时间出

现了延迟。在这种情况下,一些群众在办理出院手续时,可能会出现医保信息未纳入系统的问题。

“因为税务系统在1月1日到7号升级,而上账需要3到5个工作日,我们1月4日就发现有群众过来咨询这个问题,然后我们联系工程师把12月最后3天缴纳医保的近200多名群众都调整到了报销日期之内。”凉城县医疗保障局办公室主任赵斌说。

在凉城县医疗保障局工作人员的积极协调推动下,王金兰母亲的医保信息被及时纳入系统,她顺利为母亲办理了出院手续并享受到了应有的报销待遇,事情的处理让王金兰感到十分欣慰。

“我们反映的问题第一时间得到解决,当天就把出院手续顺利办理了,凉城县医保局的工作人员可热情了,为这样的做法点赞。”王金兰高兴地说。(郝建国)

# 凉城县一小区遭突然停水 居民建议物业事先“提个醒儿”

本报讯 近日,12345政务服务便民热线接到凉城县团结豪苑小区的居民来电,反映该小区物业维修停水从不提前通知,这样的突然袭击搞得大伙儿措手不及,让居民心里“很受伤”,希望物业在今后遇到类似问题时,提前通知居民,以便他们能够做好备水准备。

针对此事,记者来到了凉城县团结豪苑小区,向小区业主和物业工作人员了解了事情的具体情况。

“我正好看见物业修下水了,

所以我知道要停水呀。但是他们没有在业主群里通知,还有很多人不知道。”“希望下次提前通知一下,我们有个预防,储备点生活用水。”问起停水的情况时,团结豪苑1号楼2单元居民纷纷表示停水不提前通知,没有及时储备水,严重影响生活。

该小区物业公司工作人员鲍九河告诉记者,3月6日上午小区1号楼2单元下水管道出现堵塞,导致污水返流,溢到了地下车库以及

部分居民家中。为了尽快解决这个问题,物业迅速组织水暖工进行查找堵塞处,并决定停水进行维修。

“下水管道堵塞漏水之后,我们本小区水暖工找不到堵塞处,当天已经晚了,第二天又专门雇了水暖工修了一上午,在7号的下午排除了故障后恢复了供水。这件事情给业主们造成了生活上的不便,以后我们尽量在停水前通知业主。”物业公司工作人员鲍九

河说。

记者感言:“停水”看似生活中的一件小事儿,从中暴露出的却是小区物业管理服务不到位的问题。物业作为服务小区居民的“管家”,有责任有义务加强与居民的沟通和互动,及时了解和解决居民反映的困难和问题。只有通过不断提升服务质量,把服务做实做细,做到居民的心坎儿里,这样的物业才能获得居民的一致认可。(郝建国)

## 我为群众办实事

# “不仅长得帅,找人还飞快!”靠谱!



本报讯 “真是辛苦你们了!如果不是你们帮忙寻找,真不知道老人会出现什么意外。”陈某的亲人热泪盈眶地握着民警的手说。4月7日,卓资县旗下营镇居民将一面印有“不仅长得帅 找人还飞快”的“显眼包”锦旗送到了民警手中。

“警察同志,我的一位亲人从吉林省来旗下营镇探亲时走失,到现在没有回家,我到处找了都找不到!”3月30日,卓资县公安局旗下营派出所接到了居民张某的紧急求助。民警接到警情后迅速开展

工作,一路调取沿途监控,分析老人可能走失区域,一路联系辖区干部、动员周边群众,对老人的行踪进行搜寻。

最终于4月2日下午在110国道旁民警发现走失人员陈某。经初步检查,老人身体无大碍,民警第一时间将老人扶上警车带至派出所妥善安置,并联系其家属。看到老人安全返回,心急如焚的家属十分激动,紧紧握着民警的双手迟迟不肯松开,感谢之情溢于言表。(朱子辰)

▲居民将“显眼包”锦旗送到了民警手中